Wochenplan Klassenarbeit Nr. 1

Thema: Lineare Gleichungssysteme/Wahrscheinlichkeiten

Name: Ay(, sTER LESUNG.

1

Von welchen Gleichungen ist das Zahlenpaar

(314) eine Losung? Kreuze an.

a) 2x-15y =0 B by+3x=-13 O
Oy-45x=-95 K do=-x+1-2y [
&) 3y-162x=-42 [0 N 4y-3x-8 X
g y+07x =61 K hmy-125x=075 [

iy Drei Gleichungen werden nicht von (314) geldst.
Ersetze in diesen die Zahl ohne Variable so, dass
{314) nun eine Losung ist. '

L v +3vw = A3

és By-Ac 2« = -Z ¢ _
«tf)y Ay = 025

i) Zeichne zur Kontrolle die Graphen der drei von dir
gefundenen Gleichungen linearer Zuordnungen aus
Teilaufgabe i) in das Koordinatensystem.

2 |Gib die Gleichung zu jedem Graphen an.

[A -
Oe  Celuin ! Blatt 1

3 a) Ein Bauer besitzt Hasen und Hithner, zusam-

men haben sie 22 Beine. Wie viele Hasen und wie
viele Hilhner kénnten dem Bauer gehoren? Stelle
eine Gleichung mit zwei Variablen auf und gib alle

méglichen ganzzahligen Losungen an.
22 = L; A + JY

s

Gleichung:

AnzahiHaseng| S [ | 3 [ 2] 4 [\

iy

Anzahl Hihnery ¢ | 2 * 9 e

b) Gegeben ist folgende Gleichung: 8y + 6x =72
Eine mégliche Textaufgabe zu dieser Gleichung

kénnte die Anzahl der Beine von “f, P At
und &afesee  petreffen.

Notiere die ganzzahligen L8sungen der Gleichung.

bl oy 3 G V()

&
b % 8 v \o ) G2/

| M3-y=x
(2)x-y=5

T y=2x-3 *
(y=-3x+2

Ordne die Zahlenpaare den linearen Gleichungssystemen als L8sung zu. Ein Zahlenpaar bleibt Ubrig.

! My-15x=25 |
i @-ix-4=y

L
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Name:

3 Bestimme mit verschiedenen Farben die Losung.

Blatt 2

Mache mit den abgelesenen Koordinaten die Probe.

2)y=-2x-1

a)(Dy=x+8 Plza.l.2.)

Probe: &= ~4 ¢ 5 &= -2-{~3)~1

b)(My=2x+3 (y=05x+6 Q(Z 1+.)

Probe: ¥=2-2+3 - +-0L.212E -

O Wy=-Ix-4 @y=-x+2  R(CI_1-F)

-?-::-4?4-2./

Probe:~ 7= 'é' q -4

d) (hy=-x+65 @y=3x-1 S(_€ 19,2)
Probe: 0,6 =-¢cec &, og-%2.¢-1%

S e WS RV SN L <A SO S
6 |in der Nihe einer Polarstation leben 12 Tiere, kY
Eistaucher und Eisbdren. Zusammen haben sie L

e

32 Beine. Wie viele Eistaucher und wie viele |

Eisbdren leben bei der Polarstation?

x steht fiir die Anzahl der Eistaucher %nd y fiir die

el deor Eisbaed . WV%SW‘&

Somit ergeben sich folgende zwei Gleichungen

eines linearen Gleichungssystems: L

M 2% + Y%y =32und@x+y=_AZ

f

Mpy=_8~0&x  @)y=_A2 -x

Es leben dort i Eistaucher und i Eisbéren.

7 Timo hat 13 LEGO-Steine {Sechser und Achter).

Hintereinandergelegt bilden sie eine 88 Noppen e
lange Reihe. Wie viele Sechser- und Achter-Steine
hat er?

x steht fiir die At 7-al/ der Sechser und y fiir
die Anzahl der Achter. Somit ergeben sich folgende

Gleichungen eines linearen Gleichungssystems:

M x+y= A2 und@: _ex + &y -88
My=_A3-%x  @y= M=-Fx%

Lse das lineare Gleichungssystem durch das
Einzeichnen der Graphen in das Koordinatensystem.

{

in Timos Kiste liegen _ € Sechser und ) 5 Achter.

8

Stelle die linearen Gleichungen von (1) und (2} auf, berechne den

Schnittpunkt der beiden Graphen und mache die Probe.

=, A
(1 y= %’fow 3 Einsetzenvonx: ) == 5 -
@ y=_3A ~2 _ _ B I N
Gleichsetzen: . i =? S
32

TKt3 =3x =2 l"%ﬂ Probe mit (2):
_ © .
LN %,ML‘L z _f‘i‘? m,,gmz- i

vz . 7){“ =4 -2
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9

Die Leihgebiibr fiir ein Tretboot betriigt 8,00 €.

10

Zeige durch das Einzeichnen der Funktionsgra-

Pro halbe Stunde muss man zusatzlich noch 6,00 €
zahlen. Bei einem anderen Anbieter muss man pro
Boot eine Grundgebiihr von 2,00 € und pro Stunde
15,00 € zahlen.

a) Notiere die Gleichung, mit der man den Endpreis

berechnenkann: (y= A2xX + &
@y=_Asx + Z

b) Zeichne alle Zahlenpaare (Leihdauer/Preis) in das @mit@) &) (é)-e) @mit@ ()
Koordinatensystem ein. T focad Gy ‘ %\ Sty
. L Ll LA L
¢) Bei einer Leithdauer von {- ____________ Stunden betragt R
der Gesamtpreis bei beiden Angeboten _JL €. =, 16 e
dicad £ (& pa (ﬂ A\ : -
n ! .o 4w acedivic:
. . ! o : :
ol L L 1 x:
il L N | !
1 ! | R SRS RS L6l
fi . i
1111 5se das lineare Gleichungssystem mit dem Gleichsetzungs- 12 | | 5se das lineare Gleichungs-
verfahren. system.
a)(D7x=-y+15 bY()3x+y=5 |-3x — y= e Ay (M20x=4y+24 |z 4 — 5y =),+(;
(2y7x=3y+39 @y=2x-17 {(5x=2y-12

phen in das Koordinatensystemn, welche der vier
linearen Gleichungen gemeinsam genau eine (g),
keine (k) bzw. unendlich (u} viele Losungen haben.

My=15x-2 @y-x=0
(3)2y-3x=6-2y= (Cx+3(4)375x=25y~75

—= vy = A5+ 3
Mmit@ &) (¥

M mit'(3) («) S
(1) mit (4) () @mit@)(e) (&/-6)

—y 4 A4S =3y + 24 |4y ~3K+E = 2k -AF ¥ yag = 2y ~d2 |-y
7 7 7 ¥ 4 4
A5 = Uy + 328 |-29 5 =S¢ -/3 _ha 6 =y -4 [(+te
v 4
-2¢ =Yy i 22 =Ex |: £ A =y
-t =y 2 = x =4y (2)5x =2-48-42
(NFx = -(-6) 248 =24 |3 () y =2- % 4% Sy = 2§ |: &
/ s 7 N .
A = 3 ?,__._-.,'% =-82 )(,._%——:L;,&g—
L={( 3 ;¢ ) L={ %4 ; -€2)) L=((¥E ; A2 )
13 e . . - g
Lose das lineare Gleichungssystem mit dem Additionsverfahren. b)) 8x -7y =31 | 8x
a)(1) 6x=-25y+27 b) (1) 16x + 30y =26 (2 4y =44~16x \: (—2,)
(2)12x =4y +120 QDy=-14x-26 f%d.lfx 3 (2) -2y=-224084
(A):€2): -42x = Sy - 5S¢ . A e y = =24 |620) - o, JF
f # 7 ):'. _ / (") T Ty = 34-&X
(2): A2% = 4y v A20 Wy Ry -+ qu q |(q)
U () 7 -_— = L=
o =9y + 6L I-f-?/y ~2b¥ = Aog [:(2) o
7 A4 y
- — - ; t
J TN o i @) 4= We-dox | T -
b4 = -313 (2,) Y ‘&*4.‘-{"(—!&/) _"_.‘é”” ~L8 = AL x '(-‘U.)
Ex =-25- -4} =455 - 2= /
K=¥5e L={(_32 _; -1.)%
L={(33¢ ;=33 )} L=f.=% 7 2 )



14

Freddy zieht 50-mal blind eine der 20 Kugeln aus dem Behalter. Dabei legt er

jede gezogene Kugel vor dem nachsten Zug in den Behalter zuriick.

a) Die Wahrscheinlichkeit dafiir, bei einem Zug eine orange Kugel zu erwischen,

betrdgt 55" . -

b) Bei 50 Ziehungen wird er etwa £2. 5 -mal eine orange Kugel, A0 -mal

eine grave und 235 -mal eine weifie Kugel ziehen.

15

Zeichne in das GefaR drei schwarze, fiinf weifie und zwilf orange Kugeln.

Gib jeweils die Wahrscheinlichkeit als Bruch und in Prozent an.

| mogiche | ginstige |Wahrschein-
Wahrscheinlichkeit, - | Ergebnisse | Ergebnisse | lichkeit
a) eine weile Kugel zu ziehen * 20 =5 £ 4 325'7
& ) ) 20 W e/
b) eine schwarze oder orange Kugel zu f 15 2 4
ziehen. i 2o As 2 T w 1<7: :
¢} eine schwarze Kugel zu ziehen, i 1 4
nachdern schon zwei schwarze Kugeln A% 4 — =567
gezogen worden sind. e
d) eine weifle Kugel zu ziehen, nachdem P
schon alle anderen weifen Kugeln ,{ (,) 4 g2 .2 & 25 7;
gezogen worden sind. Ab '
16 |1 einer Kiasse sind 17 Madchen und 11 jungen. Der FuBballverein des Ortes hat

der Klasse eine Freikarte fiir das nachste Heimspiel zur Verfiigung gestellt. Diese

soll jetzt verlost werden. Dazu haben die Kinder ihre Namen auf Zettel geschrieben.
a) Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass die Freikarte an einen Jungen geht, Blodk £ | Reihe 85
betrigt Mmézi{-g: “:%, ; zc?.zq z‘ | i
b) Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass die Freikarte von einem Méadchen gewonnen wird, betragt m'% ______ = @,jﬁf %

17

Du wiirfelst mit einem normalen Spielwd(rfel. Gib jeweils die glinstigen Ausgénge an

und berechne ihre Wahrscheinlichkeiten.

a) Die gewiirfelte Zahl ist eine Sechs. b) Die gewlirfelte Zahl ist gerade.

Glinstige Ausgédnge: 6 Giinstige Ausgange: & 3 o< " G
Wahrscheinlichkeit: ww'/t;"mfl Aé &7 % Wahrscheinlichkeit: “%“ {'4;_ < Zoy,

c) Die gewdirfelte Zahl ist ein Teiler von 6. d) Die gewdirfelte Zahl ist kleiner als fiinf.

Giinstige Ausgange: A 3 2 3 _ Ginstige Ausgange: A 2 (2%
Wahrscheinlichkeit: —?‘__ - ’42‘_ 2 Loy, Wahrscheinlichkeit: -‘i— = -'ij i 6L, 6

18 | Farbe das Gliicksrad entsprechend der Wahrscheinlichkeit in den Farben Rot, Gelb und Griin ein.

v
Arclke +
. t:ts.-ue
Felale
Die Wahrscheinlichkeit, dass der Die Wahrscheinlichkeit, dass der Die Wahrscheinlichkeit, dass der
Zeiger auf Rot steht, liegt bei Zeiger auf Gelb stehen bleibt, Zeiger auf Rot oder Griin stehen

etwa 67 %. liegt bei 75%. bleibt, liegt bei 62,5%.
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19 In einer Urne sind drei Kugeln mit den Zahlen von eins bis drei. Die Kugeln werden gezogen,

bis die Ume leer ist. Gib die Wahrscheinlichkeit jeweils mit einem Bruch und in Prozent an.

a) Welche Zahlenkombinationen sind méglich? Liste sie auf.
iA23 A3 243 234 B2 224

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ziehst du die ,321°? -’—r— = At Qié
¢} Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat man die ,3 an Eefzter Stelie? o . 32 32 é

C w
d) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist die Zahl ungerade? —%— = 6b LY Yo

20 |y, ciner Urne befinden sich drei schwarze, zwei weifle und eine orange Kugel.

Es wird zweimal ghne Zuriicklegen gezogen. Berechne die Wahrscheinlichkeiten
aller Ereignisse mithilfe des Baumdiagramms.

=2
=

3o

In einer Urne befinden sich vier orange und acht weile Kugein. Du ziehst

zweimal hintereinander. Vervollsténdige den Baum und berechne die einzeinen
Wahrscheinlichkeiten.

a} Ziehen ohne Zurticklegen [b) Ziehen mit Zurlicklegen

SETAR T AR ™

Qs
22 In einem Eimer sind vier alte und sechs neue Tennisbéile. i 24
Sophie nimmt zufallig zwei Balle aus dem Eimer heraus.

a) Die Wahrscheinlichkeit flr zwei neue Bille betragt %:—é 233 3:,’2’

" o v e " Y A
die Wahrscheinlichkeit flir zwei alte Balle 75‘,_ = fg -:1 . /3‘ _;% .

b) Die Wahrscheinlichkeit fiir einen neuen und einen alten Rall

betragt %;L_éé_"t:‘ﬁ" 22t 1 3 23




23 |gin grauer und ein oranger Oktaederwirfel (Zahlen 1 bis 8) werden gleichzeitig geworfen.

a) Beachtet man die Farbe, gibt es insgesamt ¢ X X = (,q—

verschiedene Ergebnispaare, die alle gleich wahrscheinlich sind.

b) Bei welchen dieser Ergebnisse ist die Augensumme mindestens 147
(3,9 8.1, &), (3:8) (¢, 8)
S

Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass die Augensumme mindestens 14 ist, betragt: —— =.'=' ‘-‘.l £4 % ,

B T
¢) Die Wahrscheinlichkeit fiir einen Pasch, d.h. zwei gleiche Zahlen, betragt {:— & 4 —:".‘ /‘ /

Demnach betrégt die Wahrscheinlichkeit fiir zwei unterschiedliche Zahlen A0Q - A2 & = &. = %

d) Die Wahrscheinlichkeit, dass der graue Wiirfel eine hohere Augenzahl als der orange Wiirfel anzeigt,
betragt 315:2 = 3}5%

24 in der Voliere einer Tierhandlung befinden sich verschiedenfarbige Papageien. Finf Tiere sind

iiberwiegend blau, drei griin und vier rot. Zwei zufallig ausgewahlte Vogel werden verkauft. ’
4 ¢ . . A2 ﬂz/oe/f&'a‘
L

a) Die Papageien werden nacheinander eingefangen. Ergénze das Baumdiagramm. 2 Ay

b) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit fiir den Kunden, dass er einen blauen und einen roten Papagei erhélt?
. : ; & & _ A . 2
/P(g'r",) ¥ -P(Q ‘.g) = 32 +3z2 .~ =2 4 S",G 3 /é

) Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass er zwei verschiedenfarbige Végei erhalt?

3 > . 2 ~ ", ¥ 9 . Lg> . - _i_- 3 _i__ _i_ - O -5_‘ 4
A3 ;91:?@&) s PG6)+ Plen)« P6): S * 2 +Zz+,,*+",,,,, i A

25 | Tina zieht aus einer zuféllig ausgewahlten Urne eine Karte.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht sie ein E? Ergénze den Baum.
(K bedeutet ,kein E")

AC s ald
afes Us e~

Tinas Wahrscheinlichkeit, ein E zu ziehen, betragt —

—‘-*-:s._u
Yo g 2 38 359

b} Anja schiittet alle Buchstabenkarten in einen Topf und zaeht einen Buchstaben.

1<)

Die Wahrscheinlichkeit, ein E zu ziehen, betragt fiir sie j:% 230 89%

¢) Die groRere Wahrscheinlichkeit, ein E zu ziehen, hat /b Jq"’



